

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Почекаева Романа Юлиановича на соискание ученой степени доктора исторических наук «Антропология властной коммуникации в российской политике фронтальной модернизации Казахской степи и ханств Средней Азии в XVIII – начале XX в.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Рассматриваемый автореферат диссертации свидетельствует, что ее автор осознанно и целенаправленно развивает отечественную историографическую традицию изучения Центрально-Азиатского региона на основе современных методологических достижений и системного подхода к оценке исторической ситуации. Отрадно, что автор раскрывает свою трактовку концепции фронтальной модернизации, что позволяет оценить ее как вполне приемлемый подход к реконструкции истории взаимодействия России с Казахской степью и среднеазиатскими ханствами в XVIII – начале XX в. При этом, однако, вызывает сомнение определение фронтальной модернизации как государственной политики. Представляется, что модернизация, во всяком случае до второй четверти XIX в., не являлась некой продуманной системой мер, а выступала в качестве непланируемого результата российско-казахского взаимодействия. Тем не менее, диссертация Р. Ю. Почекаева, за счет смещения акцентов и детализации антропологической составляющей, представляется значительным шагом вперед в осмыслении имперской политики в регионе.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Первая глава «Исследовательская программа и методы ее осуществления» знакомит с методологией и методикой исследования, которые свидетельствуют о высоком теоретическом уровне работы. Здесь же приведены характеристика источников диссертации, дается историографический анализ исследовательской проблемы. Отдельно отмечу,

что широта и многоплановость источниковой базы усиливают новизну исследования.

Нельзя не согласиться с выводами автора диссертации ко второй главе работы «Казахские жузы в российской имперской политике 1730–1770-х гг.: между традицией и модернизацией». Действительно, начало российского проникновения в Казахскую степь характеризуется «...отсутствием какой-либо четко продуманной политики по интеграции казахов в имперское политико-правовое, социально-экономическое и, тем более, культурное пространство» (с. 29).

Справедливо отмечая в третьей главе диссертации «усиление противостояния центральных имперских властей и региональной администрации» в конце XVIII – первой половине XIX в., автор называет это «главной тенденцией политики фронтальной модернизации в Казахской степи» (с. 31). Представляется сомнительным, что властные противоречия могут быть одним из целеполаганий государственной деятельности. Однако на деле заметный антагонизм имел место и поэтому в некорректно сформулированной фразе автора следует усматривать несущественную опisku.

Одной из наиболее интересных глав диссертации Р. Ю. Почекаева представляется четвертая, в которой автор выводит сходные черты «...в осуществлении властной коммуникации между имперскими властями и казахскими правителями в XVIII в. и имперской региональной администрацией и монархами Средней Азии в 1830–1870-е гг.» (с. 33). В этом состоит главная заслуга ученого и результат его междисциплинарного подхода.

Пятая глава характеризует специфику взаимодействия субъектов власти Российской империи и ханств Средней Азии в начале XX в.

Давая оценку успешности политики фронтальной модернизации в Степи и ханствах, в заключении диссертации автор подчеркивает значительную

роль личностного и коммуникационного факторов в профессах фронтальной модернизации в регионе.

И хотя автореферат не дает представления о характере модернизационных процессов и сопровождающих их антропологических явлений во Внутренней орде, это не снижает общей оценки работы и ее вклада в разработку имперской проблематики Российской истории.

Основные положения диссертации нашли отражение в 74 работах автора, опубликованных в рецензируемых изданиях.

Сказанное позволяет мне сделать вывод, что диссертация Р. Ю. Почекаева соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Научный вклад диссертанта соответствует требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени доктора исторических наук, а Р. Ю. Почекаев заслуживает присвоения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Васильев Дмитрий Валентинович,

доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор кафедры отечественной истории института гуманитарных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет».

Место и адрес работы: Государственное автономное образовательное учреждение высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет», 129226, Москва, 2-й Сельскохозяйственный проезд, 4, +7 (499) 181-24-62, e-mail: [vasilevdy@mgpu.ru](mailto:vasilevdy@mgpu.ru)

03 ноября 2020 г.

